



两会现场直击

不加强基础研究无路可走

——科技界别委员热议前沿突破

据新华社北京3月12日电“目前,总部设在中国的国际科技组织仅以个位数计,这与世界科技强国的目标很不协调。”

12日,政协大会科技界别30组政协委员围绕“重大科学和前沿技术突破”热烈讨论。科技部、中国科学院、国家自然科学基金委员会的相关负责人参会聆听,并现场回应。郭华东委员对科技强国指标的阐释,引起大家共鸣。大家表示,跻身科技强国,我们需要进一步强化基础研究,需要更多原创成果和对世界科技发展的中国贡献。

党的十九大提出了建设

科技强国的宏伟目标,政府工作报告用大量篇幅讲创新型国家建设,要求强化基础研究和应用基础研究。

“应该区分科学和技术,更加精准地支持基础研究。科学是发现自然固有的规律,技术则是发明,是人类创造。”吴一戎委员说。比如现在人们都离不开液晶,但在科学研究之初,科学家只是想研究液体具有晶体的特性,并不知道能用到哪里。电子学家把它用于显示,比如钟表和黑白电视,并不断发展。“科学研究早期,很难说清意义和应用,不能因为暂时离应用比较远就不重视。”

国家自然科学基金委员

会副主任高瑞平表示,加强基础研究,不能说起来重视、做起来忽视。一个国家的竞争力与基础研究的水平密切相关。她说:“现在,中国科学家在越来越多的领域闯入‘无人区’,是时候突破基础研究这个瓶颈,推动我们自己的原创了。”

“我国科技创新由跟跑为主转向更多领域并跑、领跑,不加强基础研究无路可走。”科技部基础研究司司长叶玉江说,“今年年初发布了《国务院全面加强基础科学研究的若干意见》。但光发文还不行,关键看落实见效。”

基础研究究竟怎么抓?

国家如何主导、社会力量如何助力?怎样促进重大成果出现?

“自上世纪后半叶以来,重大基础科学前沿的突破逐渐由自由探索式的基础研究,转变为由政府主导的、有组织的定向基础研究。”吴季委员建议,我国应充分利用制度体制的优势,在地面重大科技基础设施和科学卫星领域加大投入,规范管理。根据科学发展态势改变五年规划的惯例,按年度(或每两年)来征集和遴选计划,由专业管理机构实施从规划到产出的全价值链管理,补齐我国在重大原始创新和重大科学前沿突破方面的短板。

两会议政录

缉毒警察魏春代表:让更多的人远离毒品回归幸福家庭

新华社北京3月12日电 枪战、卧底、追踪、与毒枭搏斗……这些电影中的场景,齐齐哈尔市禁毒支队二大队大队长魏春都经历过。如今,这名禁毒一线上的“铿锵玫瑰”,又开启了作为全国人大代表的履职之路。

15年缉毒一线工作,魏春共侦破毒品案件百余起。目前,我国禁毒工作仍面临

严峻形势,长期的缉毒工作,让魏春更坚定了和毒贩斗争到底的决心。

“看到那些因好奇而误入歧途的瘾君子、因毒品犯罪而支离破碎的家庭,特别是看到那些因为父母吸毒贩毒而成为孤儿的孩子,破案后的喜悦中总是多了一份沉重。”魏春说。

当选全国人大代表后,

魏春觉得身上的责任更重了。“我不能辜负人民重托,在缉毒这条路上,我会坚持走下去,让更多的人远离毒品,回归幸福家庭”。

为了更好地履职,魏春对社区戒毒(康复)工作展开调研。调研发现,社区戒毒工作局限于签协议、建档立卡、通讯联络等,加之站点布局不够合理,设施设备不够健全,社区

帮教工作效果不明显。社区戒毒(康复)还没形成合力,动态化管控措施衔接不够紧密。

魏春建议,要进一步细化相关制度文件,从领导机构、工作机构、管理人员配备、场地设施建设投入、履行法律手续流程、跟踪问责制度和帮教救助措施等方面进行全方位的完善,使各个环节实现无缝对接,利用现有管理信息系统对社区戒毒(康复)人员进行闭环式跟踪管控。

何学彬代表:建议推行子女“带薪陪床假”

新华社北京3月12日电 全国人大代表、四川省眉山市东坡区文广旅新局文艺创作办公室副任何学彬建议,在全国范围内推广子女“带薪陪床假”,满足老龄化社会的“精神刚需”。

政府工作报告提出,积极应对人口老龄化,发展居家、社区和互助式养老。何

学彬介绍,新修订的《老年人权益保障法》加入了子女要“常回家看看”的规定,但截止到2017年底,全国60周岁以上老年人口为2.4亿,其中空巢老人占比较大。

“许多空巢老人经济上并不贫乏,但精神上却极其孤独。尤其是当父母生病住院时,更需要子女的贴身照

顾和心理抚慰,并非金钱支持和保姆护工所能替代的。”何学彬说。

根据全国老龄办公布信息,到2017年底,全国已有8个省份通过地方立法建立了独生子女家庭老年人护理假制度。何学彬建议,在取得成功经验后,有必要在全国范围推广,让更多的人享受

到这一制度红利。

何学彬表示,推广“带薪陪床假”还应统筹考虑以下问题:不少私企的资金压力较大,在“带薪陪床假”面前,会不会歧视或拒绝录用独生子女;无论是否为独生子女,均有照料老年人的义务,不宜忽略非独生子女及其父母的需求。他建议,对执行“带薪陪床假”制度较好的企业予以奖励和税收优惠,执行不好的予以惩戒。

张智富代表:加强立法严厉打击个人信息泄露

新华社北京3月12日电 近年来,不断出现的个人信息泄露事件挑战着社会底线和法律权威。全国人大代表、中国人民银行南昌中心支行行长张智富建议,目前个人信息保护的立法时机已经成熟,应加快个人信息保护法的立法进程,进一步构建和完

善关于个人信息保护的法制体系。

“随着信息处理和存储技术的不断发展,我国个人信息滥用问题日趋严重,非法买卖个人信息已成为产业化,个人信息泄露事件导致公民个人隐私权受到侵害。”张智富介绍,来自最高人民法院的信息显示,2013年至

2017年一审非法获取公民个人信息刑事案件增长了12.7倍。

张智富认为,个人信息的泄露和倒卖不仅让公民生命和财产安全受到威胁,甚至可能危及社会稳定和国家安全,但有关个人信息保护法律条文零散分布在部分法律法规之中,没有统一的法

律规制来维护公民最基本的个人信息权益。因此,要从加强立法的角度思考强化个人信息保护。

“在打击个人信息泄露这个人民群众深恶痛绝的事情上,咱们的法律应该亮出更锋利的‘牙齿’了!”张智富建议,在立法前应当整理现行法律、法规、规章中与个人信息保护相关的条文,将个人信息保护立法体系结构由低级向高级、由零散向系统化演进。

两会日程

2018年3月13日(星期二)

十三届全国人大一次会议

上午 举行第四次全体会议

- 听取全国人大常委会关于监察法草案的说明
- 听取国务院关于国务院机构改革方案的说明
- 表决大会关于设立十三届全国人大专门委员会的决定草案
- 表决大会关于十三届全国人大专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选的表决办法草案
- 表决十三届全国人大宪法和法律委员会、财政经济委员会主任委员、副主任委员、委员人选两个名单草案

下午 各代表团举行全体会议

- 审议监察法草案

全国政协十三届一次会议

上午 举行小组会议

- 审议各项决议草案、选举办法草案、候选人名单草案,推荐监票人和选举准备工作

下午 举行小组会议

- 讨论监察法草案、国务院机构改革方案

新华社记者 卢哲 编制

海外看两会

海外媒体聚焦两会

据新华社北京3月12日电 连日来,海外媒体聚焦中国全面依法治国,推进国家治理体系和治理能力现代化;贯彻新发展理念,建设现代化经济体系;推动建设新型国际关系,推动构建人类命运共同体。

西班牙中国政策观察网刊文指出,中国共产党强调宪法在国家治理中的重要性并坚持全面依法治国。重要的是,宪法也需要与时俱进。修改宪法是推进依法治国的机遇。此次写入宪法的习近平新时代中国特色社会主义思想是中国共产党的理论财富,将成为中国的指导思想。这一思想真正称得上是符合时代潮流的创新。

《印度快报》报道指出,修改宪法是由中国发展目标所决定的。进入新时代的中国,要建成社会主义现代化强国、在国际事务中发挥更大作用,仍然面临严峻挑战。因此对宪法进行必要调整是客观需要。修改宪法既体现了政策的延续性,更适应了形势发展的新要求。

德国《世界报》报道说,中国面临决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦的新时代,这要求中国党和国家机构进行深刻改革,坚决破除制约使市场在资源配置中起决定性作用、更好发挥政府作用的体制机制弊端,以优化职能配置,全面提高执政效率。

《欧洲时报》报道说,两会所体现出的执政党意志依法、高效转化,反映出中国政党、政治制度的优势所在。这种立足中国国情与实际并被不断赋予新内涵的制度,已经在中国改革开放40年的进程中显示了强大的生命力,在近年来西方政治乱象逐渐增多、西方学者反思自身制度缺陷的背景下,其世界意义也日益凸显。